
ATA DA 192ª (CENTÉSIMA NONAGÉSIMA SEGUNDA) REUNIÃO ORDINÁRIA 
DO CONSELHO MUNICIPAL DE ASSISTÊNCIA SOCIAL, REALIZADA NO DIA 
03 DE AGOSTO DE 2011

Aos três dias  do mês de agosto do ano de dois mil  e  onze,  no auditório  da SETRAC 
(Secretaria de Trabalho, Assistência Social e Cidadania), na Rua. Ipiranga, 544 – Centro de 
Petrópolis, às 9h40min, reuniu-se,  ordinariamente, o plenário do Conselho Municipal de 
Assistência Social (CMAS), para tratar da seguinte pauta: 1 - VIII Conferência Municipal 
de  Assistência  Social  –  Avaliação;  2  -Trabalho  das  Comissões;  3  -  Análise  das 
Correspondências recebidas/expedidas; 4 - Assuntos Gerais e Informes. Com o quorum de 
7 (sete) conselheiros e 21 (vinte e uma) pessoas presentes,  a reunião teve início com a 
informação da presidente Regina Bosio de que não estavam presentes os secretários do 
CMAS (primeiro e segundo), tendo o plenário acatado o oferecimento de Rosane Cross 
para a elaboração da ata como secretária  ad hoc.  Inicialmente,  foi lida a ata da reunião 
ordinária realizada em 1º de junho, de número 187 (cento e oitenta e sete), que foi aprovada 
com ressalvas  feitas  pelo conselheiro  Thiago Pires  e  pela  assistente  social  Eliane  Sans 
Moraes, referentes a correções na forma em que foram relatadas as falas dos participantes: 
Thiago esclareceu que as visitas às instituições não são “de praxe”, são “eventuais”; Eliane 
esclareceu que não foi ela quem pediu a mudança de membro da Comissão Organizadora, 
mas a própria presidente do Conselho, Regina Bosio. Em seguida, foram lidas as atas das 
reuniões extraordinárias realizadas nos dias 27 de junho e 1º de julho de 2011, de números 
188 (cento e oitenta e oito) e 189 (cento e oitenta e nove), respectivamente,  que foram 
aprovadas sem ressalvas. Por último, foi feita a leitura da ata da reunião ordinária de nº 190 
(cento e noventa), realizada no dia 06 de julho do corrente ano, quando foram eleitos os 
delegados que participaram da VIII Conferência Municipal de Assistência Social, realizada 
no dia 23 de julho. Ficou faltando ler a ata da reunião 191 (cento e noventa e um), realizada 
extraordinariamente no dia 14 de julho de 2011.Abordando os pontos da pauta, a presidente 
(Regina)  apresentou  a  prestação  de  contas  referente  à  realização  da  VIII  Conferência, 
demonstrando as despesas com o café da manhã, o almoço e o lanche do encerramento, 
além do material de consumo utilizado. Houve manifestação sobre o pagamento do trabalho 
dos intérpretes de LIBRAS (Língua Brasileira de Sinais), que estavam presentes conforme 
definido pela Comissão Organizadora,  mas que não realizaram seu trabalho por não ter 
havido necessidade (ausência de deficientes auditivos). Houve votação e o plenário aprovou 
o pagamento mesmo assim. Regina aproveitou para falar sobre a proposta orçamentária 
para o próximo ano, com previsão de despesas com viagens de conselheiros. Quanto ao 
segundo item de pauta, o trabalho das comissões, Thiago Pires manifestou-se, lembrando 
da  necessidade  de  ser  emitida  a  Nova  Resolução  para  as  inscrições  das  entidades, 
considerando  as  alterações  propostas  pelo  CNAS  (Conselho  Nacional  de  Assistência 
Social, em sua Resolução nº 16/2010. A Assistente Social Eliane Sans Moraes, assessora da 
Comissão Organizadora da Conferência, que se propôs a também participar da elaboração 
da nova Resolução, considerando ter sido um dos subtemas do evento, falou sobre a reunião 
já ocorrida sobre o assunto e sobre uma nova reunião a ser agendada em breve, tendo lido o 
Relatório no Livro de Reuniões das Comissões do CMAS. Após breve discussão a respeito 
da  situação  das  entidades  cujas  inscrições  e  renovações  estão  pendentes,  o  plenário 
deliberou pela prorrogação dos prazos até 31 de dezembro de 2011, até que o Conselho 
publique  a  nova  Resolução  e  sejam  feitas  as  adequações  necessárias,  observando-se 
também a renovação dos convênios existentes com a SETRAC (Secretaria de Trabalho, 



Assistência Social e Cidadania. Houve a sugestão de se criar um cronograma até a data, 
quando seriam examinados todos os casos. Em seguida,  foi abordada a Teleconferência 
sobre o “Plano Nacional de Superação da Extrema Pobreza -  Brasil Sem Miséria”, que será 
realizada  pelo  MDS,  no  próximo  dia  08  de  agosto,  das  14  às  16h,  conforme 
correspondência recebida pelo CMAS, tendo sido sugerido pela representante do CDDH, 
Rosane Cross, a indicação de local com telão que pudesse reunir um número significativo 
de  conselheiros  e  de  representantes  de  organizações  da  sociedade  civil  e  técnicos  da 
SETRAC.  Ficou  combinado  que  Regina  Bosio  veria  a  possibilidade  de  utilização  de 
dependências da FASE – Faculdade Arthur de Sá Earp, apropriadas para tal. A secretária 
executiva do CMAS, Fabiana, encaminhará por e-mail a definição do local. Foi sugerido 
para a próxima reunião a avaliação do “Programa Vida Saudável – Cartão Imperial”, e a 
busca  dos  pontos  de  favelização,  tendo  em  vista  as  propostas  do  “Plano  Brasil  Sem 
Miséria”, utilizando-se o CAD Único. Foi destacada a necessidade de serem publicadas as 
deliberações  da  Conferência  e  as  Resoluções  que deverão  tornar  pública  a  eleição  dos 
novos componentes do CMAS para o biênio 2011-2013, as portarias de nomeação desses 
novos  conselheiros,  o  encaminhamento  dos  nomes  dos  delegados  eleitos  para  a  VIII 
Conferência Estadual e daqueles que serão indicados pelo Poder Público. O plenário foi 
informado  quanto  à  Frente  Pró-Petrópolis,  criada  para  acompanhar  os  trabalhos  de 
recuperação  das  localidades  atingidas  pelas  chuvas  de  janeiro  de  2011,  da  qual  várias 
entidades participam, cujas reuniões acontecem nas quartas terças-feiras do mês, das 9 às 
12 horas, na FIRJAN, situada na Rua Dom Pedro. Foram todos convidados para a Missa 
Campal que será celebrada na localidade do Cuiabá, dia 14 de agosto, às 9h. Prosseguindo 
os  informes,  o  representante  da  FAMPE,  José  Alencar,  falou  da  4ª  audiência  Pública 
promovida pela Diocese de Petrópolis em função das ocorrências de janeiro, a ser realizada 
no dia 27 de agosto no bairro Boa Esperança, em Itaipava.  Em seguida, foi discutida a 
questão manifestada por alguns conselheiros quanto à reunião ordinária de setembro, que 
está marcada para o dia 14, em função do feriado do dia 7 de setembro, primeira quarta-
feira do mês, data considerada muito distante, tendo em vista a realização da Conferência 
Estadual,  prazo  para  entrega  de  Relatório  Final,  indicação  e  inscrição  dos  delegados 
municipais,  a  nova Resolução  das  inscrições  de  entidades.  Houve  a  sugestão  de  ser  a 
reunião antecipada para o dia 31 de agosto, às 9h, ficando assim deliberado. Por fim, foi 
levantada a questão das 4 (quatro) entidades cujas renovações de convênio para o corrente 
ano  estavam  pendentes,  ficando  deliberado  que  a  prorrogação  se  estenderá  até  31  de 
dezembro de 2011, já  que o Conselho não pôde concluir  os trabalhos relativos  a essas 
pendências.  São  elas:  Grupo  Assistencial  SOS  Vida,  Fundação  Educandário  Princesa 
Isabel, GAAPE – Grupo Amigos dos Autistas de Petrópolis e SEOP – Sociedade Guiseppe 
Neva Volontério. A reunião foi encerrada às 11h 40min. Petrópolis, 03 de agosto de 2011. 
Rosane Cross – Secretária ad hoc


